
 

 

 

 وزارة التعلٌم العالً والبحث العلمً

 المعهد التقنً / سماوة

 قسم تكنولوجٌا المعلومات والاتصالات

 

 

 

 لقاء طارق هادي مم .مدرسة المادة :     

 الرٌاضٌاتاسم المادة:     

  

 

 ( المتجهات (Vectors 

 الاعداد المركبة ((Complex Number 

 



 

 ( Vectors) المتجهات

انًردٓاخ ًْ ذًثٍلاخ ُْذعٍح نهحدى ٔالاذداِ ٔانرً ٌرى ذًثٍهٓا غانثاً تأعٓى يغرمًٍح 

، ذثذأ يٍ َمطح ٔاحذج ػهى يحٕس إحذاثٍاخ ٔذُرًٓ ػُذ َمطح يخرهفح ، خًٍغ 
ًٌكٍ يماسَح انًردّ يغ  يٍ خلانّانًردٓاخ نٓا طٕل ، ٌطُهك ػهٍّ انًمذاس ، ٔانزي 

 .و ، نٓا أٌضًا اذداِ يردّ آخش ، انًردٓاخ كَٕٓا عٓا

 

 

 تصنٌف المتجهات :

 

 المتجه الصفري : - 1

هو اي  Bمقداره صفر واتجاهه غٌر معٌن فمثلاً نجد انه اذا كان متجه هو   0وٌرمز له بالرمز 
 متجه فأن 

                                                            B – B = 0 

                                                                 :متجه الوحدة  – 2

ٌعرف رٌاضٌاً على انه  Aمتجه الوحدة فً اتجاه المتجه متجه غٌر صفري فأن   Aاذا كان 

                                                                     .  A على مقداره Aقسمة المتجه  حاصل

 :المتجه العادي  – 3

دار قلم Vٌرمز  حٌث  V. فالسرعة مثلاً ٌعبر عنها بالمتجه هو اي متجه له مقدار وله اتجاه
 المتجه بٌنما ٌرمز السهم       للاتجاه .

 

 



 Vector Analysis رحهٛم انًزدٓبد  

 

يمكن تحليلو إلى مركبتين المركبة   x,yيقع في الاحداثيات الكارتيزيةمتجو  Aليكن 
  yوالمركبة الثانية في اتجاه المحور وتسمى المركبة الأفقية  xفي اتجاه محور ىالأول

 .الرأسية وتسمى المركبة

، أٔ فً تؼذٌٍ ، أي فً كلا  y، أٔ  xإيا أٌ ٌكٌٕ انًردّ فً تؼذ ٔاحذ ، كالاذداِ 

أٌ أي  . ٔيًٓا كاَد انحانح ، فإَّ ًٌكُُا اػرثاسالاذداٍٍْ ، أٔفً ثلاثح أتؼاد أٔ أكثش

يردّ ػثاسج ػٍ يدًٕع يردٍٍٓ أٔ أكثش . ٔيدًٕػح انًردٓاخ انرً ذدًغ نركٌٕ 
 ْزا انًردّ. (Components) يردٓا ٔاحذا ذغًى يشكثاخ

خًغ يردٍٍٓ أٔ أكثش لإػطاء يردّ ٔاحذ ػًهٍح ذشكٍة انًردٓاخ . أيا  ػًهٍحذغًى 

ح ذغًى ذحهٍم فً حانح الاعرؼاضح ػٍ انًردّ تًردٍٍٓ أٔ أكثش ، فإٌ انؼًهٍ

 انًحأسانًردٓاخ . ٔأعٓم انطشق ٔأكثشْا شٍٕػا فً ذحهٍم انًردٓاخ ًْ اعرخذاو 

 . انًرؼايذج

 

ٌغأي  A ، فإٌ انًردّ X  ،Y  فً انثؼذٌٍ انًرؼايذٌٍ A ففً حانح ذحهٍم انًردّ

 xيدًٕع يردٍٍٓ يرؼايذٌٍ ٌرحذاٌ يؼّ فً َمطح انثذاٌح ، ٔأحذًْا ٌكٌٕ فً الاذداِ 

ْٕ لطش يرٕاصي الأضلاع انًكٌٕ يٍ  A . تحٍث ٌكٌٕ انًردّ y، ٔاَخش ٌكٌٕ فً 
 .انًردٍٍٓ )انًشكثرٍٍ( 

  .ٔيشكثح انًردّ فً اذداِ يا ذؼًُ انًغمظ انؼًٕدي نٓزا انًردّ ػهى ْزا الاذداِ

 X       cos 0 = A xAالمركبة على محور 

 Y      sin 0 = A yAالمركبة على محمور 

 Ax . Ay حبصم خًع انًزدٍٓٛ ْٕ (Aثبٌ انًزدّ ) ب  عهً

A= Ax + Ay     



 

 

 ♣     انكًٛبد انًزدٓخ ٔانقٛبسٛخ   ♣

 :Scalar Quantities ( القياسية الكميات العددية ) -1
سقى ( ٔٔحذح فٛضٚبئٛخ  حقٛقٙ ، عذد ) عذد٘ ْٔزِ انكًٛبد ٚهضو نزعشٚفٓب يقذاس

 : انكًٛبد  ْزِ ٔيٍ

 ، انضيٍ ، انشغم ٔانطالح . انكرهحانحدى ، 
   Vector Quantities: الكميات المتجهة -2

ٔٔحذح  )عذد حقٛقٙ يٕخت( عذد٘ ٚهضو نزعشٚفٓب يقذاس ْٙٔٙ انكًٛبد انز

 ٔلا ٚزى رعشٚفٓب الا ارا اكزًهذ ْزِ انعُبصش . . ٔاردبِ فٛضٚبئٛخ

ٔانطشٚقخ انًُبسجخ نزًثٛم  الإصاحح .ٔ  انغشػح ، انمٕج  ٔيٍ الايثهخ عهٗ انكًٛبد انًزدٓخ :

انًزدّ ثٛبَٛب  ْٙ أٌ ٚشسى انًزدّ عهٗ ْٛئخ خظ يسزقٛى ٚزُبست طٕنّ يع يقذاس انًزدّ 

 .         ٕٚضع سٓى عهٗ إحذٖ َٓبٚزّٛ نجٛبٌ الاردبِ

k,j,i ٔٚكزت ٔنكم يردّ ثلاثح يرغٍشاخ ًْ   A ,B ,C ,V ,......       ٔٚشيض نهًزدٓبد ثبنشيٕص

                                                                                        

k  3j + a 2i+ a 1A = a        

 

 ♠♠ انًزدٓبدانعًهٛبد اندجشٚخ عهٗ  ♠♠

عملٌات على المتجهات ومنها :  ةهناك عد  

جمع المتجهات . – 1  

طرح المتجهات . – 2  

ضرب المتجه بعدد ثابت . – 3  

اٌجاد طول المتجه – 4  

 

Addition of two vectors جمع  متجهٌن 
 

ً نزا فاٌ خًغ انًردٓاخ  حٍث  اٌ انًردٓاخ  لا ذًثم اػذاداً خثشٌح فمظ ٔاًَا اذداْاخ اٌضا

ٌخضغ نمٕاػذ خًغ انًغافاخ ) لاػذج انًثهث أ لاػذج يرٕاصي الاضلاع ( ػهى رنك ًٌكٍ ذًثٍم 

                                                                                        نٍكٍخًغ انًردٓاخ 

 



                                   c  ْٕ  a  انًزدّ يع   b  ٌَبرح خًع انًزدّ فب  a , b يزدٍٓٛ  

 
 𝑎 + b = c 

 
 

𝑎 = (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3)   و        b = (b1, b2, b3) 
   

𝑎 + b = 〈𝑎1+𝑏1, 𝑎2+𝑏2, 𝑎3+𝑏3〉 
 

 مثال : لٌكن 

A + B     خذ  B= i+j+k    ,  A= 2i +3j+ 4k 

 
A + B = 3i + 4j + 5k الحل :       

 
 

 مثال : لٌكن 

A + B     خذ  B= 2i+j+5k    ,  A= 3i +7j+ 2k 

 
A + B = 5i + 8j + 7k الحل :       

 
 
 

Subtraction of two vectors   طرح متجهٌن  

 

   

                     d  ْٕ  𝑎  ّيٍ انًزد  b  ّيزدٍٓٛ  فبٌ َبرح طشذ انًزد    𝑎 , b    نٛكٍ

 

 𝑎 - b = d 

 



  
 

 

𝑎 = (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3)   و        b = (b1, b2, b3)   
 

𝑎 - b = 〈𝑎1-𝑏1, 𝑎2-𝑏2, 𝑎3-𝑏3〉 
 

 حغاتٍاً ٌكٌٕ طشذ يردٍٍٓ يشاتٓاً ندًؼًٓا.

 

.: لا ًٌكٍ اٌ َدًغ أ َطشذ يردٍٍٓ يا  نى ٌكٍ نًٓا َفظ انؼذد يٍ انًشكثاخ يلاحظح   

 مثال : لٌكن 

A - B     جد  B= i+j+k    ,  A= 2i +3j+ 4k 

 

 انحم :

A - B = 1i + 2j + 3k         

 

 مثال : لٌكن 

A - B     جد  B= 2i+j+3k    ,  A= 4i +3j+ 4k 

 

 انحم :

A - B = 2i + 2j +k         

 
 
 

:ثعذد ثبثذ انًزدّ ضشة  

 

A  ٔيمذاسِ ٌغأي فً ػذد يؼٍٍ ٌُرح نُا يردّ خذٌذ نّ اذداِ انًردّ   A ػُذ ضشب يردّ يثم    

يضشٔتاً فً انؼذد فًثلاُ   A   



أي ثاتد فاٌ :         c ٔ 𝑎 = (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3)  ٌارا كا    

 

c𝑎 = (c𝑎1, c𝑎2, c𝑎3) 

 

2𝑎-3w   احسب  𝑤 = −𝑖+ 8𝑘   و 𝑎= (3,- 9, 1)  اذا كان : 1 مثال  

:الحل  

 

    2 .  𝑎= (6,- 18, 2)    

𝑤 = −𝑖+ 8𝑘            𝑤 =(-1, 0,8)     3. 𝑤 = (-3, 0,24)  

 
 

2𝑎-3w = (6 , -18 , 2 ) – ( -3 , 0 , 24 ) = ( 9 , -18 , -22) 
 

3B , 5A     جد  B= i+j+k    ,  A= 2i +3j+ 4k : لٌكن     2مثال            

 

                           الحل:
 

5.A = (5.2) i+(5.3) j+ (5.4) k = 10i+15j+20k 

         

3.B = (3.1) i+(3.1) j+(3.1) k = 3i+3j+3k       

 
 

:اٌجاد طول المتجه  
 

هو :       v ( a1 , a2 , a3 )   طول المتجه  

  
‖𝑣‖ = (𝑎1

2+ 𝑎2
2+ 𝑎3

2) (1/2) 

 
 مثال : جد طول كل من المتجهات  الاتٌة :

 
1) 𝑎 = 〈3, −5,10〉 

2) 𝑤 = 〈0,0〉 

3) 𝑢 = 〈1,0,0〉 
 
 



 

(1الحل :   

‖𝑎‖ = (9 + 25 + 100) 1/2 = √134 

 

هو المتجه الصفري.     𝑎 فأن‖𝑎‖ = 0  ملاحظة : اذا كان  

 

هو المتجه الصفري .   𝑤 = 〈0,0〉    2)  

          u = 1    3)          
 
 

 

 المتجهات المتعامدة

 

 وبالتالً سنحصل على   ∘90المتجهان متعامدان اذا كانت الزاوٌة بٌنهما تساوي  ٌكون

𝑎. b = 0  

 فأن:متجهٌن   b = (b 3, a2, a 1a = (a , (b2, b 1 ,3)فإذا كان
 

  3b 3+ a 2b 2+ a 1b 1a . b = a (أ

  a . b = 0 متعامدين إذا وفقط إذا كان  a , bيكون المتجهانب( 

 

    مثال :بين اذا كان المتجهين a  و  b  متعامدين  
= (6,−2,− 1) a ٔ)= (2,5,2 b    

𝑎.𝑏 = 12 – 10 – 2 = 0  : الحل 
 

 المتجهان متعامدان .
 

  v ,wكلا يٍ انًزدٍٓٛ  ٚعبيذ( 8، -7، -4ثٍٛ أٌ انًزدّ ) يثبل :

v = ( 1, 0, 2) 

1) -= (3, 4,  w 



 :نلاحظ أن

8 =0    -4)= 8 + 0-7, -(1, 0, 2) . (8,  

28 + 4 = 0 –4)= 24 -7, -1) . (8, -(3, 4,  

 

 انضشة انعذد٘ ) انقٛبسٙ (

 

ٔٚقبل نّ احٛبَب  انضشة انقٛبسٙ أ انُقطٙ أ انذاخهٙ نكٍ خًٛعٓب  رشٛش انٗ شٙء ٔاحذ ْٕ 

 اٌ ضشة ا٘ يزدٍٓٛ ضشثب  عذدٚب  ٚعطُٛب فٙ انُزٛدخ كًٛخ عذدٚخ نٛس نٓب اردبِ . 

( أ  A dot Bٔرهفظ )     A.Bًٔٚٛض انضشة انقٛبسٙ ثٕضع َقطخ ثٍٛ انًزدٍٓٛ انًضشٔثٍٛ 

B)   َقطخA.) 

يزدّ فأٌ انضشة انعذد٘ أ انُقطٙ نًٓب   𝑎 = 〈𝑎1,𝑎2, 𝑎3) ٔb = 〈𝑏1,𝑏2,𝑏3〉 نٛكٍ كم يٍ  

: ْٕ 

𝑎. 𝑏  =𝑎1𝑏1+𝑎2𝑏2 + 𝑎3𝑏3 

 

  .مثال : احسب الضرب العددي للمتجهٌن التالٌٌن

    a=(0,3,-7)                وb= (2,3,1 )    

 الحل :

a .b = 0 + 9 – 7 = 2                                   

:يثال : خذ انضشب انؼذدي نكم يًا ٌأذً     

1 -  
𝑣 = 5𝑖− 8𝑗 ٔ 𝑤 = 𝑖+ 2𝑗  
𝑎 = 〈0,3,− 7) , b = 〈2,3,1〉 

: الحل  
 
• 𝑣. 𝑤 = 5 − 16 = −11 

• 𝑎 .𝑏 = 0 + 9 -7 = 2 

 
 



 خصائص:

 

فأٌ : يردٓاخ  c, b, a  ٍكم يٍ  نٍك   

• a .(b + c)=a .b + a .c 

• a .b = b .a 

• a .a =  a2 

• (𝑐a).b =a .(𝑐b)= 𝑐 (a .b) 

 

.a = 0 ٌفب  a.a = 0 أرا كان  

هً الزاوٌة  بٌن  θ: ٌوجد تمثٌل هندسً للضرب العددي . لتكن ملاحظة 

 كما فً الرسم ادناه :  θ ≤ π ≥ 0انبحٌث  bو  a المتجهٌن 

 

 

ٚدبد َبرح انضشة ، فأَُب َضشة يقذاس انًزدّ الأل فٙ يقذاس انًزدّ انثبَٙ فٙ خٛت رًبو لأ

 انضأٚخ ثًُٛٓب ٔرنك حست انعلاقخ :

                    ‖A‖‖B‖ cos θAB  =A.B 

 .طٕل كم يًُٓب، عهٗ انزشرٛت  A ٔB ثًُٛب  A ٔB انضأٚخ انًحصٕسح ثٍٛ θAB حٛث   

90 0 =كبٌ انًزدٓبٌ يزعبيذٍٚ  فأٌ  فأرا
∘

 cos  ٌٔعهّٛ فأA.B = 0 

فأٌ انصٛغخ اعلاِ لا رسزخذو لاسزخشاج انضشة انُقطٙ نًزدٍٓٛ ٔاًَب رسزخذو لاسزخشاج 

 انضأٚخ انًحصٕسح ثٍٛ انًزدٍٓٛ .

 َٔلاحظ :         

     A.(B+C) = A.B + A.C         

 

 



 مثال : جد الزاوٌة بٌن المتجهٌن
        

a=( 3,-4,-1 )  ,  b = (0 ,5,2 )                                                              
      

 َحزبج انٗ انضشة انعذد٘ لاسزخشاج انضأٚخ ثٍٛ انًزدٍٓٛانحم :       

  a .b=‖𝑎‖‖b‖cos θ   

𝑎.𝑏 =0−20-2 = -22 ,  ‖𝑎‖= √       
=√26  

,‖b‖=√     = √29 

Cos θ= 
      

       
  = 

   

√  √   
 = -0.80119 

 
 وبالتالً ستكون

  

𝜃 =𝑐os−1(−0.80119)=134  

 

 

 انضشة الاردبْٙ 

 

ٔذهفظ     A x B( تٍٍ انًردٍٍٓ يثم  xٌٔكرة تٕضغ اشاسج )  ًٌٔغًى اٌضاً تانضشب انرماطؼ

A  ذماطغB   ٌٌٕٔخرهف انضشب الاذداًْ ػٍ انضشب انمٍاعً فً اٌ حاصم انضشب ٌك

 يردٓاً خذٌذاً كًا ْٕ ٔاضحاً يٍ انرغًٍح ارٌ : 

 A x B = R                                  

فً انضشب انؼذدي ًْ كًٍح ػذدٌح . ٔنزنك ػُذيا   Rًْ كًٍح يردٓح ، نكٍ   Rَلاحظ ُْا اٌ 

الاذداًْ نًردٍٍٓ ٌدة اٌداد لًٍح ) يمذاس حاصم انضشب ، ٔيٍ  ٌطهة اٌداد حاصم انضشب

 ثى ذؼٍٍٍ اذداِ انًردّ انزي ًٌثم حاصم انضشب الاذداًْ نهًردٍٍٓ ( .                      

 َٔلاحظ :     

     A × B -=  B × A  

C             ×B + A  ×( B + C ) = A  ×A  

 



 انفشاؽ :انضشب الاذداًْ نًردٍٍٓ فً       

 

u × v     خذ u  =  2i + j - 3k   ,   v  =  4j + 5k يثال : نٍكٍ      

 الحل :

 

  =  17i - 10j + 8k 

 

 تطبٌقات على المتجهات

  :تستخدم المتجهات لقٌاس كمٌات ومقادٌر الأشٌاء، ولها أهمٌات كثٌرة، ومنها

 .لٍاط طٕل الاشٍاء  - 1

 .يؼشفّ دسخّ حشاسج اندغى -2 

 .لٍاط عشػّ انغٍاسج -3

 .لٍاط عشػّ انشٌاذ ٔاذدآْا -4

ٍَد ٌرى ػشض انشعٕو ػثش ذمٍُح خاصح شػشض انشعٕو ػهى شثكح الاَر – 5

 ذؼشف تانشعٕياخ انًردٓح يرغٍشج انحدى .

https://math1fun.files.wordpress.com/2017/03/17263-25d825b312.png
https://math1fun.files.wordpress.com/2017/03/17263-25d825b312.png
https://math1fun.files.wordpress.com/2017/03/17263-25d825b312.png


 صُاػح الاعهحح ٔرنك فً حشكح انطهمح انًُذفؼح تمٕج َحٕ انٓذف . – 6

  ػُذ ذغذٌذ لاػثً انكشج َحٕ انًشيى ٔاخرٍاس انضأٌح انًُاعثح نهرغذٌذ .  – 7

 

 (Complex Numberالاعذاد انًشكجخ ) 

 

ٌ يٍ كم يٍ  (Complex Number) :الأػذاد انًشكثح ّٕ ًْ الأػذاد انرً ذرك

انرً ذؼُطً  الاػذاد  الأػذاد انحمٍمٍح، ٔالأػذاد انرخٍهٍح ،أيا الأػذاد انرخٍهٍح فًٓ ذهك

َرٍدح عانثح ػُذ ذشتٍؼٓا، ًْٔ تزنك ذخرهف ػٍ الأػذاد انحمٍمٍح انرً ٌغأي يشتغ 

 ٌّ أي ػذد فٍٓا لًٍح يٕخثح؛ فرشتٍغ أي ػذد حمٍمً يٕخة ٌؼُطً َرٍدح يٕخثح، كًا أ

 ذشتٍغ أي ػذد حمٍمً عانة ٌؼُطً َرٍدح يٕخثح أٌضا؛ً 

ػذداٌ   حمٍمٍاٌ أ ٌكرة  y ,x   حٍث Z(x ,y)  ٌؼشف تأَّ صٔج يشذة Z  انؼذد  انًشكة   

Z = x +iy 

                                                              Real part ًٌغًى اندضء انحمٍم x 

Img  part ًٌغًى اندضء انخٍان y 

i انخٍانٍح تانٕحذج ٌغًى 

i2 = -1         ,i3 = -√  
  

  

Z = ( 2,3) 

iZ = 2 + 3 

R(Z) = 2X =  

y = Im(Z) = 3 



 

 جمع الاعداد المركبة 

جمع الأعداد المركبة: عند جمع عددٌن مركبٌن فإنه ٌجب جمع العددٌن التخٌلٌن مع 

ٌن مع بعضهما ووضع الناتج بجانب ٌجمع العددٌن الحقٌقو  بعضهما ووضع الناتج

 الناتج الأوّل، والمثال الآتً ٌوضّح ذلك:

:تتم عملٌة الجمع كما ٌلً  

Z1+ Z2 =  ( x1 + x2 ) + i ( y1+ y2 ) 

 مثال : جد حاصل جمع العددٌن المركبٌن

Z1 = 1 + 2i 

Z2 = 2 - i  

 انحم :

Z1 + Z2 = (1 + 2) +i(2 +(-1)) 

 = 3 + i  

 

2Z1 + 3Z2   مثال : جد حاصل جمع العددٌن المركبٌن            

Z1 = 3 + 2i 

Z2 = 4 - 3i  

 انحم :

2Z1 = 6 + 4i 

3Z2 = 12 - 9i 

2Z1 + 3Z2 =( 6 + 12) +i (4 +(- 9)) 

                                                                              = 18 – 5i 

 

 طرح الاعداد المركبة

Z1- Z2 =  ( x1 -  x2 ) + i ( y1- y2 ) 

Z1 - Z2   مثال : جد حاصل طرح العددٌن المركبٌن                     



Z1 = 2 + 3i 

Z2 = 4 + 5i  

 انحم :

Z1 - Z2 =( 2 - 4) +i (3 - 5) 

 = -2 – 2i 

 

4Z1 - 3Z2   مثال : جد حاصل طرح العددٌن المركبٌن            

Z1 = 2 + 3i 

Z2 = 4 - 2i  

 الحل : 

4Z1 = 8 + 12i 

3Z2 = 12 - 6i  

4Z1 - 3Z2 =( 8 - 12) +i (12 -(- 6)) 

 = -4 + 18i 

 

 ضرب الاعداد المركبة 

 

إن عملٌة ضرب الأعداد المركبة تشبه إلى حد ما عملٌة ضرب الاقتران كثٌر 

 ً  الحدود، كما أنّ نتٌجة ضرب العدد التخٌلً بعدد تخٌلً آخر تعُطً دائماً عدداً حقٌقٌا

X1.X2 + iX1.y2 + iX2y1 +y1.y2 . i
2

=  Z1.Z2 = ( X1 + iy1) (X2 +iy2)  

X1.X2 – y1.y2) + i (X1y2 +X2.y1 )=  ) Z1.Z2 

 مثال : جد حاصل ضرب الاعداد المركبة 

Z1 = (3+2i) 

Z2 = (1 + 4i) 

 الحل :



. 
2

i8 + i2 +i12) = 3+i4 + )(1i2 + (3 

  3 – 8 + 14i  = 

                          -5 +14i = 

 مثال : جد حاصل ضرب العددٌن المركبٌن 

Z1 = 1 + 2i 

Z2 = 2 – i 

 انحم :

i
2
 = -1 Z1.Z2 = 2 – i + 4i-2i

2
 

 2 + 3i+2 = 

 4 + 3i = 

  

 

 قسمة الاعداد المركبة 

الحصول أولاً على العدد المرافق للعدد المركب،  ٌجب قسمة الأعداد المركبةعند 

 .والذي ٌعُرف بأنهّ نفس العدد المركب، مع عكس الإشارة فً الوسط

 مثال : جد حاصل قسمة العددٌن المركبٌن 

Z1 = 3+2i 

Z2 = 4 – 3i 

 انحم : 

 

 



 

 

 

 

   يثال : خذ حاصم لغًح انؼذدٌٍ انًشكثٍٍ

 

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 رًبسٍٚ

 

 :  1رًشٍٚ

 فًب انضأٚخ ثًُٛٓب ؟  B = i − j + k ٔ A = 2i + 6j − 3k ارا كبٌ 

  

   A.B = (2)(1) +  (6)(- 1) + (−3)(1) = −7 = AB cosθ AB انحم :        اكتب المعادلة هنا

 حٌث

   √                = 7 

   √               = 1.7 

 =125
0

 θAB  = -0.58 ⇒ cos θAB  
   

  
 

 

  τ = R × F خذ    F = 3i + j − 5k ٔ R = 2i − 4j + k ارا كبٌ : 1رًشٍٚ 

 انحم :

[
𝑖 𝑗 𝑘
   1
3 1   

] 

τ = R × F = (20 −1)i + (3 − (−10))j + (2 − (−12))k = 19i +13j +14k 

 

 تمرٌن : جد حاصل ضرب العددٌن المركبٌن 

(2 + 3i)(2 − 3i) = 4 − 9i
2
-6i+6i 

  = 4 − 9(−1) 

  = 4 + 9 = 13 
 


